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    Інтеграція фундаментальних та прикладних досліджень в 

географічній, екологічній та хімічній освіті : зб. матеріалів ІХ 

Всеукраїнської наук.-практ. інтернет-конф., 23 листоп. 2023 р. / МОН 

України, Уманський держ. пед. ун-т імені Павла Тичини ; Кафедра 

географії та методики її навчання [та ін.] ; [відп. за вип. Браславська 

О. В., Горбатюк Н. М. ; редкол.: Браславська О. В., Горбатюк Н. М., 

Миколайко В. П. [та ін.]. – Умань : Візаві, 2023. – 358 с. 

У збірнику опубліковані результати доповідей ІХ Всеукраїнської 

науково-практичної Інтернет-конференції «Інтеграція 

фундаментальних та прикладних досліджень в географічній, 

екологічній та хімічній освіті», яка відбулася 23 листопада 2023 р. в 

Уманському державному педагогічному університеті імені Павла 

Тичини. Розглянуто основні проблеми інтеграції та взаємодії 

фундаментальних і прикладних досліджень в географічній, екологічній 

та хімічній освіті. 
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як взаємодіє залізо із розчином купрум(ІІ) хлориду. Діти роблять 

наступні передбачення: 
а) залізо сполучається із міддю, тоді повинен виділятися хлор; 

б) залізо сполучається із хлором – повинний утворитися в 

розчині ферум(ІІ) хлорид та виділитися мідь; 
в) залізо і купрум(ІІ) хлорид сполучаються і утворюється якась 

нова речовина. 

З метою перевірки зробленого передбачення учням пропонуємо 
провести експеримент, записати результати спостережень, зробити 

висновки та скласти рівняння хімічної реакції.  

Невід’ємною частиною самостійної експериментальної роботи 
учнів є оформлення звіту, який відіграє роль заключного етапу в 

роботі – перехід від спостережень, розумових та фізичних дій до 
словесного пояснення явища. 

Практика показує, що дослідницький метод є більш 

ефективним у засвоєнні учнями як теоретичних знань, так і у 
формуванні практичних умінь школярів. 
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довговічність, продуктивність лісів. Чим сприятливіші умови 

існування, тим багатший видовий склад лісів. Несприятливі 
кліматичні умови уповільнюють зростання та розвиток лісу, 

зменшують його продуктивність.  

Ліс, відчуваючи вплив клімату, в той же час сам впливає на 
нього. Підвищення лісистості у більш південних районах, 

наприклад, у степу, покращує кліматичні умови; регулюючи 

тепловий та водний режим місцевості, ліс може сприяти 
покращенню умов зростання та підвищенню врожайності 

сільськогосподарських культур [2]. 

Найголовнішими складовими елементами клімату є світло, 
тепло, волога та вітер. У сукупності вони становлять ту природну 

кліматичну ситуацію, яка визначає зростання та розвиток 
рослинності, зокрема лісової. З комплексу кліматичних факторів 

основне значення мають теплові умови та кількість опадів, що 

випадають. Із цими факторами клімату повʼязані процеси 
асиміляції, транспірації, утворення органічної маси. 

Співвідношенням між кількістю тепла та кількістю опадів 

визначається головним чином можливість існування самого лісу, 
його продуктивність [4]. 

Опади, особливо зимові, надають фізичний вплив на ліс, який 

може бути позитивним та негативним. Позитивний вплив снігу 
позначається: у запобіганні ґрунту від промерзання; у захисті 

рослин від вимерзання; у захисті від отруєнь газами; у запобіганні 

молодим поколінням лісу від пошкоджень при валці дерев під час 
лісозаготівель. 

Зимові опади мають і негативний вплив на ліс, діючи частіше 

як фізичний фактор. Ліс страждає від пошкоджень, що завдаються 
градом, снігом, ожеледицею. 

Одним із видів безпосереднього впливу на середовище є сніг і 

його роль у зріджуванні деревостою. Це питання у літературі 
розглянуто слабко, спеціальних досліджень, не проводилося. 

Погодні умови зимового періоду, як свідчать дослідження, багато в 

чому визначають перебіг процесу зріджування деревостою. 
Загибель молодняку у лісах – це нерідко результат негативного 

впливу на дерева снігу, льоду. 

Деформація стовбурів молодих дерев, сніголоми і сніговали – 
залишкове явище в лісах. Пухкий і вологий сніг, що випадає 

пластівцями, може у великій кількості затримуватися на кронах 
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дерев. Помітно більше сніг затримують хвойні породи. Відносно 

високі, але тонкі дерева, що відстають у рості, під вагою снігу 
згинаються. Внаслідок цього виникає або сніголом, або сніговал. 

Сніголоми та сніговали виникають частіше при утворенні снігових 

навісів на деревах. Чим безвітряніша і морозніша зима, тим більше 
накопичується на деревах снігу. Ступінь схильності лісу до 

сніговалів і сніголомів залежить від погодних умов і породного 

складу, повноти деревостою, віку деревостою, особливостей 
ландшафтних умов [3]. 

Вплив снігу в природних комплексах різний, це залежить від 

різних типів лісу. Дуже помітний він в чистих сосняках із глибоким 
заляганням ґрунтових вод. У борах середнього і старшого віку 

підросту сосни зазвичай немає, навіть при відносно невеликій 
повноті деревостою, він гине під вагою налипання на їх вершини 

снігу, що падає з більших дерев. Після досягнення середнього віку 

сосни міцнішають, їх гілки легко можуть протистояти тяжкості 
снігу, що налип на них. У таких лісах сніголоми дуже рідкісні, іноді 

під вагою снігу ламаються великі гілки сосен з широкою кроною. 

Схильні до сніголомів в основному сосни заввишки до 10-12 м. 
Ламається стовбур частіше у верхній частині. В нижній частині 

стовбури ламаються у сосен, висота яких досягає до двох-трьох 

метрів. 
Помітно краще витримує вплив снігу в сосняках молодняк, 

цьому сприяють особливості формування крони, а саме нахил гілок 

від стовбура до поверхні ґрунту. Не зустрічаються сніголоми у 
сосняках, що виросли на занедбаних сільгоспугіддях. Крони таких 

дерев більш міцні, крім цього, стикаючись кронами, дерева в таких 

деревостоях підтримують один одного. 
Не менш помітний вплив снігу на листяні породи. У лісах, що 

складаються з таких порід, вплив снігу має інший характер. Під 

впливом ваги снігу, що налип на них, гнучкі гілки не піддаються 
зламу відразу, а згинаються. При збільшенні маси снігу, що налип, 

окремі гілки ламаються, що сприяє збільшенню захаращеності лісу. 

Найбільшою мірою схильні до сніговалу та сніголому листяні 
ліси улоговин, низин і западин з надмірно зволоженими ґрунтами. 

Сприяє цьому, перш за все, висока щільність дерев, що ростуть у 

таких природних комплексах, значна частина яких, відстаючи в 
рості, має тонкі стовбури, що не витримують маси накопичуваного 

снігу [1]. 
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В ялинниках від сніголомів страждають лише молоді 

представники цієї породи. Проведені в ялинниках дослідження 
свідчать про більш значну загибель під впливом снігу молодняку в 

густому ялиновому підрості. Найчастіше в такому підрості в 

результаті утворення снігової «шапки» ламаються вершини 
молодих ялинок, або при односторонньому налипанні снігу на 

гілки, молодняк під вагою снігу нахиляється і злам утворюється не 

біля вершини дерева, а нижче. Сніголому та сніговалу сприяє 
надмірна густота лісу, що характерно для молодняків. Зумовлено це 

тим, що у густому лісі окремі дерева мають дуже тонкі, гнучкі 

стовбури. Внаслідок великої зімкнутості крон створюються 
сприятливі умови затримання великих мас снігу. 

Проведені дослідження показують, що від сніголомів та 
сніговалів із хвойних порід найбільше страждає сосна, з листяних – 

осика. Сніголоми та сніговали трапляються в лісах практично 

кожної зими, але частіше вони бувають у багатосніжні зими, 
особливо у періоди випадання рясних опадів у вигляді мокрого 

снігу та різкого зниження після цього температури повітря.  

В результаті розглянутих явищ нерідко істотно збільшується 
захаращеність лісів гілками, що впали, засихаючими вигнутими 

деревами, що знижує естетичність лісових ландшафтів, зменшує їх 

рекреаційну цінність. Внаслідок цього також зростає небезпека 
лісових пожеж. У звʼязку з цим необхідно приділяти належну увагу 

таким видам природоохоронних робіт, як очищення лісу від 

сушняку, санітарні рубки, рубки догляду. Проведення снігомірних 
зйомок у лісах та подальший аналіз результатів дозволяють 

спрогнозувати необхідність проведення певних природоохоронних 

заходів.  
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